

# DIARIO DE CORDOBA.

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 11.900

Suscripción en Córdoba... { Por un mes... 2 Pesetas.  
Por trimestre. 5,50 "  
Fuera de Córdoba..... { Por un mes... 2,50 "  
Por trimestre. 7 "

DOMINGO 27 DE DICIEMBRE DE 1891

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLII

## ECOS DE MADRID.

24 de Diciembre de 1891.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Ya se sabe en toda España cómo ha repartido este año sus favores la caprichosa fortuna.

Gracias á la actividad de los periodistas contemporáneos, nada pasa desapercibido, y la posteridad podrá saber el nombre y el ellido del joven que compró el billete a rascado.

Las infinitas ilusiones que ayer fueron enterradas bajo la losa en que trazó la suerte el número 33.558, ha tenido una compensación. Los doce millones se han repartido bien.

Esto satisface á los que nada han sacado, porque en último resultado pueden figurarse que sus sacrificios entran por mucho en la felicidad de sus venturosos prógimos.

La mayoría experimenta cierto despecho cuando sabe que el premio gordo aumenta los millones de un rico; pero cuando favorece á un industrial laborioso, á un centro obrero, á un grupo de clases menesterosas; cuando se reparte entre pobres, siente una satisfacción que hace el elogio de sus buenos instintos.

La suerte ha buscado ayer á una señora que, dirigiendo una importante industria, sostenía á un centenar de familias, y si no la riqueza á todos, por lo menos á gran número de modestos empleados y de obreros les ha proporcionado el bienestar.

Además, así como desde Barcelona ha venido á Madrid el importe del segundo premio, de Madrid irán á Linares y á Béjar ciento veinte mil duros, que se repartirán también entre gente necesitada.

Lo sensible es el caso de la señora de Mártoa. La suerte y la desdicha en un mismo billete. Y gracias á que se trata sólo de una aproximación, porque si hubiera sido el premio gordo el obtenido por el billete sustraído á la señora del célebre político, hubiera sido motivo para desesperarse y hasta para repetir en pleno siglo XIX una nueva guerra de Troya.

¿Qué sucederá? se preguntan las gentes ante este primer folletín de una novela que promete ser interesantísima.

La señora que poseía el billete se vió privada de él, según han referido los periódicos, porque le sustrajeron la cartera en donde lo guardaba.

Pero ¿qué hará el administrador de loterías cuando le presenten el billete?

¿Mandaré detener bajo su responsabilidad á su poseedor?

Y si ha sido fraccionado, si se presentan á cobrar diez personas, cada una con su correspondiente décimo ¿mandará detener á las diez?

El caso es grave, el problema difícil de resolver; porque los billetes de la lotería son letras al portador y á la vista. Segu-

ramente los periódicos nos informarán de todas las peripecias á que dé lugar la mala y buena suerte á la vez, que ha tenido la distinguida señora, que sin la sustracción de la cartera soborearía en estos momentos su proximidad á los once millones, proximidad que ha de causarle algunos sinsabores.

Dejemos al tiempo consolar á los que lloran muertas sus ilusiones, y al mismo socarrón pobre de las horas, divirtirse con las peripecias que seguramente sorprenderán á los afortunados, y hasta el año que viene, en el cual, se repetirán las mismas escenas, renacerán las mismas esperanzas y volverán los mismos desengaños.

Ahora á disfrutar de las fiestas; á endulzar las penas con los sencillos pavos y el sabroso mazapán, y á distraer la imaginación en las animadas y entretenidas funciones que nos brindan los teatros.

En Parisha alcanzado gran éxito el *Cañamaque*, una zarzuela de mucho espectáculo. Esta tarde se estrena en el Teatro de la Comedia, un melodrama que de seguro dará mucho dinero á la empresa, sobre todo para asistir al cuadro en que aparece con todos sus detalles la vista de una causa ante el Jurado. Los demás teatros ofrecen también atractivos y hasta el Regio coliseo dará funciones por la tarde á precios más razonables que los ordinarios.

El lunes 28, día de los Santos Inocentes, se verificará el empréstito, operación que demostrará que aun somos ricos, lo cual sorprenderá á no pocas gentes que creen lo contrario.

Cañamaque, un escritor distinguido y un orador elocuente, que brilló no hace mucho por su talento y que ocupó importantes posiciones, había desaparecido de la escena política, y como sucede en estos casos había sido olvidado.

Una terrible y larga enfermedad le apartó del teatro de sus triunfos y ayer ha fallecido después de una agonía lenta y dolorosa.

La política suele dar estos frutos á los que cultivan esta planta que tiene mucha semejanza con el famoso manzanillo!

Julio Nombela.

## EL NACIMIENTO CASERO

I

Aquel día se pensaba dar fin á la obra de moros de colocar el Nacimiento en una alcoba de un caserón feudal de la gran ciudad de Mompiciosa, en cuyos trabajos preliminares se había empleado mas de una semana.

Los días de esta semana de afanes en que el General se había entregado con toda fé á retocar los pastores y Reyes Magos con una caja de pintura de todos colores, y en que su esposa doña Mercedes, no había hecho otra cosa que punto de me-

dia á que era muy aficionada, y criticar á su marido por la femenil complacencia de dedicarse á tales faenas, habían pasado en una continua pelotera, difícil de escribir, entre uno y otra, armonizada con los saltos, con los gritos y las interrupciones y los caprichos de sus nietos, una, la mayor, Rosita, de nueve años, que ayudaba á su abuela; Pedro, de siete, que era algo tranquilo para sus años, y Luisito de cerca de seis, que era por lo revoltoso el mismísimo demonio.

—Pedro, toma con cuidado esta posadera que tenía el moño descompuesto. No te roces en él, que está húmedo con la pintura negra. Ponla al sol para que se seque, decía el general sentón, dándole un muñeco á su nieto.

—Luis, suelta el ovillo que me lo vas á enredar: si me levanto, te doy un pescozón, decía á la par la generala.

—Ya te guardarás de ello, repuso enojado el general.

—Buena, buena crianza, como todo lo tuyo. ¿Quién me había de decir?...

—Con no haberte casado estaba concluido.

En esto Luis, se había ido por detrás de Rosita, y con grande disimulo le pintó una oreja con una pella de pintura azul, que había arrebatado de la caja.

Rosita por toda contestación alcanzó un cachete, y por huir este derribó un cajón, donde ya había colocado para que se secaran seis ú ocho figurillas de las que habían sido restauradas por el general.

Levantóse este como una furia, y cogiendo á Luisillo, levantó la mano para confundirlo; más este á su vez, haciéndole una mueca á su abuelo, escapóse por entre sus piernas, deteniéndose á Pedro que cayó de espaldas en la falda de doña Mercedes, soltándole los puños de la media, y ladeándole una aguja.

—De todo esto tienes tú la culpa, gritó doña Mercedes. ¿Quién ha visto á un general, tan amable en su interior, que en Trafalgar, chocando con los chiquillos?

—Calle, Mercedes, calle, porque si pierdo la paciencia...

—Pues mira, yo ya la teago perdida, y mañana me planto en la calle, y me voy á vivir á mi hacienda del Cerro del Macho.

II

Eran las diez de la mañana del día 24, y ya estaba toda nuestra familia en el gran salón de la alcoba donde se estaba colocando el Nacimiento.

Esta alcoba en su techo y paredes estaba pintada de azul claro, semejaudo cielo con nubes, y con una profusión maravillosa de estrellas de papel de plata, y además, del mismo grueso, una luna, cuya fisonomía, muy marcada, le parecía muy mucho á una vieja criada de la casa, que estaba como un tonel, y casi sin movimiento ninguno, tal era su grosura; cuya

luna, tenía su sustituto para la noche, que la formaba una bomba de cristal cuajado, tambien con su fisonomía de Dulcinea, con una luz dentro; y todo el suelo de la alcoba á la altura de vara y media, un tablado de encina pendiente desde el testero hasta la embocadura, la que estaba adornada de dos hojas de cortina de camelote grana, y otra hoja central que se descorría á voluntad, de damasco azul.

Aquel tablado, en el centro, precedido de montecillos accidentados, y formados de ciscos del cocimiento de los hornos de alfarería y lonjas de tierra de musgos y arbolillos de matas de lentiscos y madroños, tenía una especie de casita de madera pintada y propia, en cuyo grande portal, en su medio, se veía un pesebre, la tradicional mula y buey, San José, la Virgen y el Niño entre blancos pañales en una especie de cesta.

Alrededor de esta casita, y en diferentes posiciones, alquerías y quintas; Nazaret en un extremo rincón izquierda superior, y desde el rincón derecha, descendiendo en zig-zag, un río de papel de plata con sobrepuestos cristales, que cruzaba por delante de la embocadura, perdiéndose en la izquierda, con orillas de juncos y florecillas naturales, y con guija de peladillas de colores.

Todo estaba artístico y bien colocado, sin embargo de que este fuese de vez en cuando interrumpido por algún anacronismo histórico, como el palacio de Herodes, en cuyo portal se mataban niños; Herodías con la cabeza cortada de Holofernes, y el bautismo en el Jordán, que este era el río que cruzaba el nacimiento de Cristo y de San Juan Bautista y otros por el estilo.

Pero lo que mas abundaba eran los camuillos poblados de gentes y borriquillos, llevando presentes, y en dirección de Belén, entre los que se encontraban carneros, gallinas y palomas; molcones, morcillas, jamones y tortas; y platos con roscos, alfajores y tortillas, que se abría de gusto la boca del espectador al contemplarlos.

No faltaban tampoco en las puertas de algunas alquerías, animadas y numerosas danzas, acompañadas de panderos, vihuelas y rabeles, y sobre todo lo grande, lo monumental que se realizaba en la puerta de Belén.

Allí se veían parejas jóvenes y gallardas, de pastores y zagalas, curas con los manteos recogidos, danzando con jamonas gordísimas y todo sofocadas con el jaleo y un tropel de músicos que ensordecía el espacio, si nosasen, con sus panderas, sonajas y palillos, y flautas de todas dimensiones y sonidos, desde el pito de caña á la trompeta, y desde la trompeta hasta el obús y el trombón.

Del rincón bajo izquierda hacía arriba cruzaba un amplio camino, que al llegar al río pasaba por un puente de arquitectura moderna, y en él los Reyes Magos y su régia comitiva, guiados por la estrella col-

gante de un alambre. Tras de los Reyes se veían sus escuderos; tras de estos, seis mulas con palafreneros, cargadas de donativos preciosos, y por último dos escuderos de raza blanca y uno de la negra, que llenaban todo el amplio camino, desde el rincón bajo izquierda, hasta el portal de Belén en ascenso graduado.

Eran las diez de la mañana como hemos dicho, y allí estaba nuestra familia; doña Mercedes en un gran sillón de cuero negro y clavos dorados, con su indispensable calcetín en las manos; don Pedro el general, dándole figurillas á Marcelino, criado de la casa, que estaba montado en el vallado, y las ponía con grande primor en los sitios que se le designaban. Ya estaban colocadas todas las figuras del extremo superior, y aún todavía estaba llena de ellas una gran mesa de ébano, sostenida por dos barras de hierro, cruzadas de pié á pié.

Después de varias paradas del general, contemplando lo colocado, y otras varias á la mesa, por si quedaba alguna figurilla que poner en la parte alta, dió éste por terminada la colocación de mas de la mitad del nacimiento, y ordenó á Marcelino que bajase del tablado, ya concluido su trabajo; porque D. Pedro, como lo que restaba colocar estaba al alcance de su mano, él lo haría fácilmente.

En esto Luisito se presentó trayendo en sus manos un elefante y un mono para que se pusiesen en la selva, centro extremo derecha, y Marcelino tuvo otra vez que subir á colocarlos.

D. Pedro ante esta advertencia del niño, no pudo menos de darle dos besos, y exclamó dirigiéndose á D.<sup>a</sup> Mercedes:

—¿Ves? Ves? Estos ángeles muchas veces nos señalan nuestros deberes, sirviendo de providencia.

—Buena providencia son esas tontearías. Acordarse de un mono.

—Providencia, sí; son la providencia.

—La providencia que es santa, que es nuestro Dios, no se mete en tales disparates. Mejor harías con rezar, y con ir á misa.

—Mira, Mercedes, no me irrites. Bien sabes que la gota me impide el salir de casa. Ya quisieras tú cumplir como yo tus deberes religiosos.

—Tus chocheos.

—Basta. Déjame el alma quieta.

—Tú eres el que me alborotas. Yo no me meto en ninguna de tus locuras.

Y D. Pedro, entregándose al silencio, siguió colocando los cachivaches, que le llevaban sin descanso, Rosita, Pedro y Luis, para terminar deprisa y corriendo el nacimiento que se inauguraría con grande estruendo por la noche después de la cena.

Aquella tarde, después de comer, saldrían los niños á paseo, que se reduciría en totalidad á ir D.<sup>a</sup> Mercedes con su hija la madre de los niños, y éstos y Marcelino

— 460 —

caracteriza á los hijos de las familias ricas de París; pero en el fondo ni su indole ni sus condiciones podían armonizar con las de su bella y espiritual esposa.

Educado por su padre entre los libros de caja y los paquetes de su industria, sólo conocía el tanto por ciento; todo lo que no fuera negocio que aumentase el haber en sus libros le parecían fruslerías y pequenezas indignas de su atención.

A los pocos días de la boda y después de pasada la luna de miel en una posesión que tenían á la orilla del mar, se instaló el joven pareja en París, al frente de un gran establecimiento industrial que hacía su comercio con las Indias. Luis dió inmediatamente destino á su bella y poética esposa, que aun soñaba con los idilios y madrigales que hiciera en el jardín de la pensión. La puso al frente del escritorio para que llevase los libros y la correspondencia comercial. Allí, siempre entre guarismos y entre sacos de arroz

— 461 —

y de bacalao, ¿debían secarse en el alma angelical de la joven pensionista las fuentes de la poesía y del sentimiento? Imposible; estaba en su modo de ser, era una cualidad innata encarnada en su naturaleza.

Al principio tomó, si no con alegría, con resignación, su importante cargo y le desempeñó á las mil maravillas, como el más hábil y diestro tenedor de libros, por lo que mereció los mas entusiastas plácemes de su suegro y de su marido. Esto era bastante para ella, que amaba á Luis con toda su alma, y una caricia suya la animaba á proseguir en aquella espinosa senda. Por tenerle contento hubiera hecho los mayores sacrificios, y viendo que su aplicación le satisfacía en alto grado, continuó dedicando á la casa todo su tiempo y todas sus facultades. Pasaron dos años y nació el primer niño, que llevó el nombre de de su abuelo Horacio. Esta fué la dicha completa para Mercedes. Pensó que ocupada en lactar á su pequeño ángel, su marido

— 464 —

hundirse en su ancho sillón detrás de su mesa de despacho. A poco, Luis se embarcó para las Indias por asuntos de su comercio y Mercedes quedó al frente del establecimiento, desempeñando su cargo de jefa de la casa con tal maestría, que los asuntos marcharon perfectamente, y tan á gusto de los corresponsales y de los concurrentes habituales, que se hacían mil elogios de Mme. Marchand; añujan los extranjeros en gran escala, y ella con todos se entendía y á todos obsequiaba brindándoles con su mesa, como había visto hacer á su marido, cuando eran personas que podían dejar algún producto á la casa.

De tal manera prosperaron los negocios en los tres ó cuatro años que Luis estuvo ausente, que á su regreso se admiró de tan portentosa prosperidad. Mercedes, dueña de si misma, parecía una reina en su trono; tenía con ella á su hijo y cultivaba las bellas artes; habiendo reunido en torno suyo algunas amigas de colegio y varios artis-

— 457 —

recibió desolada la noticia del fallecimiento de su padre, por conducto del banquero corresponsal encargado de satisfacer la pensión de Mercedes y de atender á todos sus gastos, Mr. Marchand.

El dolor de la joven al verse sola en el mundo, cuando abrigaba la esperanza de que terminada su educación, fiera á reunirse con su padre, no tuvo límites; cayó enferma, y le fué forzoso abandonar la pensión para recobrar en el campo, variando de aires y de clima, la perdida salud física y reanimar su abatido espíritu más decidido cada día.

Una pintoresca posesión de Mr. Marchand situada en Burdeos, donde habitaba su familia, fué su refugio; allí la recibieron, con las mayores demostraciones de cariño, la esposa y los hijos del banquero, conagrándose todos con el más cuidadoso interés en cicatrizar aquella profunda llaga, haciéndola olvidar su horfandad con las dulzuras de una sincera amistad y de un afecto verdadero, hijo de la simpatía más viva.

58

el criado, cargado con dos grandes cestas, solamente para comprar las golosinas de Pascua, como batatas, nueces, avellanas, cajas de jalea, de mazapan y turrónes, y todo aquello que moviese el deseo y el apetito.

La otra clase de comestibles, como pescados, verduras y carnes, ya habían sido adquiridos por la mañana. De los pavos y gallinas no había necesidad, porque el surtido corral los contenía.

### III

Eran las ocho de la noche, y apenas terminó la patriarcal cena de la familia, el joven matrimonio y sus tres niños, y el general y la generala, abuelos maternos, marcharon todos al gran salón del Nacimiento, que ya estaba iluminado, y empezó la ceremonia, descorriendo la cortina azul; y el general con su rosario en la mano empezó el rezo, que los demás acompañaban, cotidiana costumbre que se llenaba con verdadera unión, principalmente por D. Pedro, que había sido apostrofado de irreligioso por su esposa doña Mercedes aquella mañana.

Este terminó felizmente sin ninguna clase de accidentes, á excepción de varias interrupciones del general á su esposa, de "Mercedes no te duermas", y las rabietas de ésta al contestar que no lo hacía.

No dejó tampoco de ser interrumpido el rosario, por algun rum rum de la zambomba en manos de Luisito, que rababa como sus dos hermanos en que llegase la hora del desuendo.

Empezóse por fin éste, y todos cantaban á una, engrosándose la concurrencia con la criada gordiflora, la cocinera, un sargento viejo, último asistente del general, y el criado Marcelino.

Que ruido tan estrepitoso y tan infernal se oía, según está convenido el así calificarlo, no es para dicho. Cinco zambombas, una pandera y unas sonajas, formaban la instrumentación, y una guitarra que tocaba el viejo asistente.

Hemos dicho infernal el ruido, y no vacilamos en sustentarlo, porque todos los instrumentos iban cada uno por su lado, como castañuelas en manos de una loca.

Al mismo tiempo los niños no dejaban de arrimarse al frontal altar del nacimiento para ver mejor y por milenésima vez el golpe de vista que presentaba, brillantemente iluminado, y sobre todo el fanal de cristal cuajado de la luna que con su carota de simple, parecía sonreír ante aquel espectáculo.

Mil y mil coplas producían vertiginosamente todas las gargantas, anticipándose, escalonándose, interrumpiéndose, brotando interminables como las lavas de un cráter en ardiente ebullición, principalmente y muy repetida la de

Esta noche es noche buena  
y no es noche de dormir,  
que está la Virgen de parto  
y á las doce ha de parir.

La música y los cantares parecía que no habían de tener fin, mucho mas, cuando Marcelino convertido en Hebe, no cesaba de brindar en una bandeja con copas de rosoli, de rosa, de café, de naranja, que no dejaba de probar la concurrencia, cuando de repente entre el bullicio se inició una copla por el viejo asistente.

Esta noche es noche buena  
y no es noche de batatas,  
que ha parido la estanquera  
un borriqui...

La copla no terminó. Levantóse el general hecho una furia, y ordenó la termi-

nación de aquellos cantares, mucho mas cuando en el mismo momento empezaban todas las campanas de la población á tocar á maitines.

Ya estaban todos, aunque regañando entre dientes, conformes en dar por terminada la fiesta, cuando en la embocadura del nacimiento, se advirtieron grandes llamaradas. Las cortinas de camolote encarnado y de damasco azul estaban ardiendo.

Todos se dirigieron á apagar el comenzado incendio, á escepción de la criada gorda y doña Mercedes, que despertó de su sueño profundo, consiguiendo extinguirlo Marcelino, como más ligero, que montó sobre el tablado, y arrancó los girones de cortinas ardientes, destruyendo á la par en su subida, unas cuantas figuras y el terrestre y accidentado suelo de la tierra de Nazaret.

La causa de ello había sido Luisito, que había momentos antes encaramádose en una silla y querido encender una velilla pequeña que se había caído de una de las tres lamparillas de hoja de lata que adornaban el arco de la embocadura.

Estas escenas familiares que tan comunes eran hasta la mitad del presente siglo, han caído ya en desuso, hasta el punto de que hoy es muy rara la casa en que existe algún nacimiento de figuras.

Dámaso Delgado Lopez.

## Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—Las declaraciones del periódico "La Derecha", que ayer reproduce "El Imparcial", han quitado ya todo fundamento á los anuncios de que los amigos del señor Castelar ingresarían en el partido fusionista.

Sabiendo que dicho periódico obedece á las inspiraciones del Sr. Gil Berges, ex-ministro posibilista, tienen mayor autoridad dichas declaraciones.

—No está en lo cierto "El Imparcial", al manifestar que el nuncio de Su Santidad se muestra poco dispuesto á acceder á la petición de que se traslade á Logroño la silla episcopal de Calahorra.

—Debía haberse celebrado Consejo en palacio el jueves, pero no sucedió.

La suspensión originó ayer á primera hora, natural extrañeza y todo género de comentarios, sin que faltaran los "canards", incluso entre los impresionables al hablar de crisis.

Pero en la Presidencia informaron detalladamente á los periodistas de lo ocurrido, que no ha sido otra cosa que el deseo manifestado por S. M. de que la dejaran dedicar el día á la vida de familia.

La Reina pasó desde el mediodía el tiempo en unión del Rey y las princesas en arreglar los recreos de éstos; preguntó y dijo al Sr. Cánovas que si únicamente por ritual y no por motivo importante ó extraordinario era el Consejo, quería se suspendiese.

Ante esta indicación se comunicó la orden en dicho sentido á los ministros, quienes por la razón indicada no llevaron tampoco firma á palacio.

—La polémica suscitada en la prensa acerca de los tratados, se ha limitado ya al punto relativo de lo que respecta á Francia, y por eso la prensa de oposición excita al Gobierno á que manifieste su actitud sobre el particular.

El relativo silencio que guardan en este asunto los ministeriales, tradúcese por la necesaria circunspección ahora que el gabinete español está sondeando con toda reserva las concesiones que esté dispuesto á hacer el Gobierno de la vecina República.

Creciendo en Francia la reacción anti-proteccionista, se van presentando más propicios los órganos de la opinión á reanudar sus relaciones comerciales con España, faltando que este empuje haga ceder en parte de su intransigencia á las Cámaras francesas.

—Los ministros, en lugar del Consejo con S. M., se reunieron ayer á última hora en la Presidencia para ultimar el examen de los aranceles, y dedicarse también á algo de presupuestos.

Estos recibieron nuevo impulso en su despacho, pues como resultado de la conferencia que celebró anteaño con el ministro de Hacienda el presidente del Consejo, se dictará una nueva real orden á los ministerios que no tienen todavía ultimados aquellos, encargándoles la urgencia para que el proyecto en totalidad esté redactado cuando se reúnan las Cortes.

—La penosa dolencia que desde hace mucho tiempo aquejaba á don Francisco Cañamaque, tuvo el miércoles un funesto desenlace.

El señor Cañamaque, que había nacido en Gaucín, fué á Madrid á seguir los estudios de Derecho en la carrera que hizo y concluyó con gran lucimiento.

Consagróse á las letras y empezó á cultivar el periodismo distinguiéndose como orador en Sociedades y Ateneos.

Muy joven todavía, obtuvo un modesto cargo en la Administración de Filipinas, de donde regresó al cabo de algún tiempo para entregarse de lleno á la política.

En la primera situación liberal del reinado de don Alfonso, vino á las Cortes por un distrito de Puerto Rios.

En 1885 fué nombrado subsecretario de la presidencia de Consejo de ministros y más tarde el distrito de Gaucín le eligió diputado.

También figuró como vocal del Consejo Superior de la Marina.

Perteneciendo á la mayoría fusionista de las Cortes de 1886, se afilió al partido conservador.

Entre las obras que ha dejado escritas, figuran *Recuerdos de Filipinas*, *Los oradores de 1869* y *Miscelánea*; alguna de ellas tiene verdadero mérito é importancia.

Descanse en paz nuestro antiguo compañero en el periodismo, á cuya familia enviamos la sincera expresión de nuestro pésame por la dolorosa pérdida que acaba de experimentar.

—Apenas hecha la combinación de gobernadores, de que dimos cuenta, vuelve á hablarse de otra que el señor Elduayen tiene otra en estudio, para satisfacer las aspiraciones de los diputados que son más adictos.

En ella entrarán algunos amigos del señor Romero Robledo, y otros en las vacantes de diputados que con la combinación resulten.

## Gacetas.

—**Ilustre viajero.**—En el tren correo de la línea de Málaga, llegó ayer á esta capital, procedente de Granada, el príncipe Alberto de Prusia. En la esta-

ción central de los ferrocarriles fué recibido por los señores gobernador civil y Alcalde de la capital, y por el exministro de Estado Excmo. Sr. Marqués de la Vega de Armijo. Desde la estación se dirigieron á nuestra grandiosa Basílica, y posteriormente á la pintoresca huerta de los Arcos, actual residencia de su propietario el señor Marqués de la Vega.

—**Nocherlesoom.**—Dice este señor que hoy estará situado el centro principal de las borrascas del Atlántico, en el mar del N; pero al mismo tiempo habrá también otros centros secundarios de depresión á nuestro SO., que mantendrán en este día el régimen lluvioso en España. Desde el 28 hasta el 30 se establecerá otra vez un régimen de altas presiones en nuestra Península, á consecuencia de las cuales volveremos á tener un tiempo de relativa tranquilidad atmosférica. Esta será turbada el jueves 31, porque en este día alcanzará á nuestras regiones la influencia de la invasión oceánica y se producirán nuevas lluvias con vientos de entre NO. y SO.

—**El vigia.**—No extraña que aquí las nubes—con el sol luchando sigan,—como luchan en el mundo—la verdad y la mentira.

—**Teatro principal.**—El drama titulado *La Pasionaria* y la comedia *El hijo de mi amigo*, llevaron anteañoche al coliseo de la calle de Ambrosio de Morales una concurrencia numerosa y distinguida que ocupaba todas las localidades del teatro referido. En la primera de dichas producciones oyeron muchas aplausos los apreciables artistas que forman parte de la compañía del señor Tamayo, especialmente este reputado actor en algunas de las interesantes escenas de *La Pasionaria*. Los actores merecieron la distinción con que el público premió su trabajo, pidiendo la salida de aquellos al palco escénico al terminar el segundo acto, enemigo de nutridos aplausos. *El hijo de mi amigo*, que abunda en chistes del género culto, mereció también singulares muestras de aprobación.

—**Banquete.**—En el que se celebró en Sevilla en honor del gran tribuno de la democracia, señor Castelar, fué colocado en la mesa de cabecera el señor don Manuel Villalva, como jefe del partido posibilista en la provincia de Córdoba, en unión de los representantes de otras provincias y las personas más caracterizadas de aquella capital. El eminente orador manifestó á la comisión de Córdoba su deseo de detenerse aquí, pero no podía asegurarlo por falta de tiempo, sin embargo de lo cual dijo no dejaría de saludarlos, deteniéndose aunque no fuese más que algunas horas, por el afectuoso interés que le inspira Córdoba.

—**Comités.**—El partido liberal conservador se ha reconstituido, despues de la conjunción, en esta forma: el provincial se compondrá de cuarenta y dos vocales, de ellos doce residentes en la capital, que constituirán su comisión permanente, y los treinta restantes serán dos por cada partido judicial fuera de los de Córdoba. El comité local se compondrá de noventa vocales, que se subdividen en veinte y dos comisiones, respectivas á los veinte y dos colegios electorales.

—**El piso.**—Para cuando empiece á funcionar la cuadrilla de bachadores, deben tenerse presente en primer término los innumerables baches que *bordean* el piso de la calle de San Fernando. Aquello está muy malo y muy feo.

—**Oposiciones.**—Habiendo terminado el primer ejercicio de las oposiciones á las carreras Judicial y Fiscal de Ultramar, los señores aprobados en él deberán estar dispuestos para practicar el segundo el día dos de Enero próximo, á las nueve de la mañana.

—**Dividendo.**—Anuncia la prensa de la corte que el dividendo que se repartirá á los accionistas del Banco de España por los productos del corriente año, será igual al de los años anteriores.

—**Poco resta.**—A los que aun no se hayan provisto de cédulas personales para el corriente año económico, debemos recordarles que el jueves próximo termina la prórroga otorgada para adquirirlas sin recargo. Dáben, pues, no descuidarse para no tener que satisfacer triple cuota por este impuesto.

—**Escritor.**—En el tren correo del jueves salió de Córdoba, para pasar las presentes festividades al lado de su distinguida esposa é hijos, en Málaga, nuestro ilustrado amigo y excelente compañero en la prensa señor don Julio Valdelomar y Fábregues.

—**Defunción.**—La respetable y digna señora doña Teresa del Riego y Pacios, viuda del coronel don Antonio Hidalgo y Barona, ha dejado de existir á consecuencia de la gravedad que en los últimos días se desarrolló en la dolencia que la aquejaba. La señora viuda del coronel Hidalgo era una de esas dignísimas personas que parecen estar destinadas por Dios para ser ángeles en la tierra. Dotada de un alma noble; enaltecida por las virtudes mas hermosas que adornan á la mujer; cristiana por convicción y caritativa siempre con los desvalidos que solicitaban, su amparo, era uno de esos seres privilegiados, cuyo grato recuerdo difícilmente se borrará de la memoria de cuantos tuvieron la dicha de conocer de cerca aquellas cualidades. Honorados hace muchos años con la sincera amistad de la distinguida familia que sin consuelo llora la pérdida de la excelente señora que ayer entregó su alma á Dios, á una edad avanzada, hemos sido de los que frecuentaron su trato ameno y cariñoso y de los que veían en la finada á la muger modelo que tuvo especial cuidado con el sagrado cumplimiento de los deberes de esposa y de madre. La señora viuda de Hidalgo perteneció á distintas asociaciones piadosas; el óbolo de la caridad siempre lo tenía dispuesto cuando se trataba de socorrer al pobre que llegaba á sus puertas, y las prácticas religiosas eran para ella el único recreo. Los funerales en sufragio por su alma, se verificarán hoy á las diez de la mañana en la iglesia parroquial de San Miguel. Enviamos nuestro sentido pésame á sus señores hijos don Antonio Hidalgo del Riego, coronel de infantería; don José, antiguo oficial de la secretaría de la Excmo. Diputación provincial y doña María Teresa, una de las ilustres damas que fundaron en Córdoba la Asociación de Hijas de María, deseándoles algún consuelo en estos momentos de dolor y llanto.

—**Subasta.**—Por treinta días, á contar desde el veinte y tres, anuncia la Comisión provincial de Córdoba la subasta para el suministro de varios comestibles y efectos destinados á los cuatro Establecimientos de Beneficencia á cargo de la misma.

—**Efemérides.**—Hoy.—1350.—Nace en Perpignan don Juan de Aragón.—1582.—El pontífice Gregorio XIII re-

Luis y sus hermanas no la dejaban un momento, demostrándola por cuantos medios estaban á su alcance el cariño que á todos inspiraba por su carácter amable y bondadoso y por su inteligencia privilegiada que causaba asombro, pues no era fácil en tan corta edad y en una señorita, llegar á reunir la gran suma de conocimientos que atesoraba la joven colegiala.

Luis, el hijo mayor de Mr. Marchand, la distinguió desde luego con un sentimiento más íntimo y dulce que el de la amistad. Su padre, que estaba muy anciano y achacosos, deseaba retirarse de los negocios, y no quería encargar á su hijo de la casa de París hasta que tomase estado con una digna compañera, que le ayudase en los vastos asuntos de su casa.

Desde luego consideró toda la familia que ninguna mejor que Mercedes podría ocupar dignamente este puesto, y acordado así, empezó Luis las gestiones declarando á la joven un amor que no sentía, pero que ella, se-

caban y se dedicó algunos ratos á la música y á la pintura. Esto fué aprovechando una ausencia de su marido; pero apenas volvió este, mandó llenar aquellos aposentos, dedicados á la poesía y á las artes, de géneros ultramarinos.

—**Olvida esas simplezas,**—dijo á su mujer,—tú no necesitas mas libros que libros de caja.

—**Es decir,** que yo soy un dependiente más en tu casa,—se atrevió la infeliz á exclamar.

—**Tú eres aquí el jefe,** no un dependiente, la contestó con aspereza,—y por consecuencia la cabeza debe estar siempre en su lugar, al frente de todas.

Íntil era rebelarse, tenía por fuerza que soportar su yugo; ella tímida y dulce, él duro y altanero, que debía resultar? lo que resulta siempre en el matrimonio: triunfa la fuerza, y si ha de haber paz; uno tiene que ser la víctima y otro el tirano.

La pobre Mercedes bajó la cabeza y ahogando en profundo suspiro fué á

la dispensaria de su obligación comercial, poniendo un dependiente en su lugar; pero se engañó la infeliz; ni aquella felicidad quiso permitirle el tirano; apenas nació el niño fué entregado en manos de una nodriza y se le envió al campo á criar con los abuelos, mientras que la triste madre, anegada en amarguísimo llanto, pasó otra vez al despacho apenas estuvo restablecida.

La dureza, la severidad de Luis en aquella ocasión, hirieron su alma delicada y tierna de una manera cruel. Empezó á comprender que estaba unida á un saco de arroz, á un hombre sin alma, sin sentimientos de ningún género, no siendo la fiebre del dinero de que se hallaba poseído.

Era la dulce sensitiva enlazada al odioso jaramago.

Al verse separada de su hijo creyó morir, y para procurar distraerse un poco, volvió á sus ocupaciones favoritas, á las bellas artes; instaló en su aposento una bonita librería con las mejores obras modernas que se publi-

dienta de emociones purísimas, y anhelo su triste corazón de encontrar otro corazón amante en que apoyar el suyo, aceptó como bueno. La moneda falsa pasó por verdadera; y con júbilo infinito por parte de toda la familia, que vieron realizado un buen negocio, se efectuó la boda; por que Mercedes no sólo era un buen partido por sus condiciones morales, y por su instrucción vastísima, sino una joven muy rica que heredó de su padre una bonita fortuna.

La unión de los jóvenes, como negocio comercial que tenía cuenta, se hizo al vapor, sin que apenas los dos esposos hubieran tenido tiempo de conocerse ni de amarse. Sin embargo, sedienta de ternura y de afectos de que había carecido siempre la joven española, amó con delirio á Luis, y ser su esposa fué para ella la mayor de las alegrías. Luis tenía en la forma todas las bellas cualidades necesarias para agradar; era gaapo, simpático, con ese barniz de buen tono que ca-

forma el calendario.—1865.—Llegan á Madrid los reyes de Portugal.

—**Reunión.**—Grata y antigua costumbre, establecida entre nosotros, hace que en esta época del año se reúnan familias y amigos. Nuestra Iglesia conmemora en ella la venida de nuestro Redentor al mundo, y sienten aquellos predilección natural para el gozo y la alegría que estrechan los lazos de la familia y acrecientan los afectos de amistad en agradables veladas que se solemnizan estos días señalados. De una de ellas disfrutaron anteanoche, primer día de Pascua, los amigos más íntimos de los señores de Baquería, que invitados para improvisada reunión de confianza, llenaron desde las primeras horas de la noche la morada de aquellos, donde se les recibía con el afecto y distinción que les es peculiar. Bailando los jóvenes á los acordes del piano, departiendo las *Mamás*, junto á la enrojecida chimenea, que anulaba los rigores de la estación en el amplio y suuutozo salón, y haciendo los *Papás* objeto de discusión alguna jugada de tresillo en el contiguo gabinete, de igual confort que el resto de la casa, pasaron agradablemente las horas, hasta después de mediada la noche, en que se abrió el comedor, para ser ocupado en estensa y bien presentada mesa por todos los invitados, á los que se sirvió con tanta profusión como esquisitez galantería, flambreros de todas clases, dulces, pastas y vinos, esquisitez de té y abundante champagne, reanudándose después el baile, del que formaron parte las clásicas sevillanas bailadas con el primer y gracia que saben hacerlo las bellas señoritas María Baquería, Pepita León y Paccita Olalla. Hasta muy avanzada hora de la madrugada se prolongó esta amena reunión, en que encomiando cual era de justicia, la delicada atención y señalada amabilidad de los señores de la casa, fueron retirándose á las sayas respectivas las señoras y señoritas de León, Luna, Moral Caballos, Vidal, Sidro, Olalla, Junquito, Muñoz, Perez, Carbonell y otros, á mas del elemento joven masculino dignamente representado.

—**Ilustre tribuno.**—Hoyes esperado en esta población, de paso para Madrid, el ilustre orador señor don Emilio Castelar.

—**La Noche Buena.**—Portero ¿están los señores?—Sí señor.—¿Y á qué hora celebrarán la cena?—Me han dicho que no cenan esta noche hasta que no se queden solos el señorito y la señorita.

—**El aguinaldo.**—Han llegado las peticiones estos días á tal extremo que muchas personas determinaron alejarse de Córdoba y otras dieron orden de que no se hallaban en casa. La verdad es que hay ciertas peticiones que no tienen explicación ni pretexto.

—**Concurso.**—El dos de Enero lo habrá de postores para adquirir trigo de segunda clase en la fábrica militar de harinas de Córdoba.

—**Cargos.**—Para los del partido liberal conservador han sido designados por la comisión nombrada al efecto en la reunión del lunes, las personas siguientes. Para el comité provincial: *Presidente:* señor Conde de Torres-Cabrera.—*Vice-presidentes:* don Ricardo Belmonte y don Antonio Quintana.—*Secretario:* don Fernando Lacalle y Cantero.—Para el local: *Presidente:* señor Conde de Cárdenas.—*Vice-presidente:* don Eduardo Alvarez de los Angeles.—*Secretario:* don Rafael Gimenez Amigo.

—**Lista.**—El jueves publicó el periódico oficial la de los deudores al Estado por fincas, cuyos plazos vencerán en Enero próximo.

—**A la cárcel.**—El cuerpo de vijilancia condujo ayer á la cárcel pública y á disposición del señor gobernador civil, á un joven que anteanoche llegó á Córdoba en el tren misto de Sevilla. Ignoramos el origen de la detención.

—**Monseñor Freppel.**—El domingo recibimos la triste nueva de haber fallecido el célebre Obispo de Angers que había nacido en 1827 en Obasnay (Bajo Rhin en la Alsacia), Caballero de la Sección de Honor y Consultor en 1869 del Concilio Euménico, cuyo nombre pasará con gloria á la posteridad. Fué el iniciador de la unión católica, sintetizada en estas palabras: "El verdadero terreno de la defensa: aquel en que á pasar de las tristes divisiones políticas puedan los hombres de buena voluntad entenderse y darse la mano y congregar á los dispersos es la Religión."

—**D. E. P.**—Víctima de la penosa y traidora enfermedad que venía padeciendo falleció en Madrid en la madrugada del 23 del corriente el Excmo. señor don Francisco Cañamaque, persona que contaba en esta capital, con parientes muy inmediatos y muchos amigos. Era el fin-

do ilustrado Jurisconsulto; autor de notables obras literarias de reconocido mérito; miembro de varias Academias y Sociedades científicas, en las que se conquistó distinguido puesto por su proclaro talento como Diputado á Cortes desde la época de la Restauración por los distritos de Puerto Rico y de Gancin; desempeñó con notable acierto la Subsecretaría de la Presidencia del Consejo de Ministros y últimamente formó parte del Consejo Supremo de Guerra y Marina. Enviamos el más sentido pésame por esta irreparable pérdida á la familia del finado, y muy especialmente á nuestro querido amigo don Andrés Cañamaque, que en poco más de tres meses ha visto desaparecer de este mundo á su señora madre política y á su querido hermano. ¡Dios haya acogido el alma de dicho señor en su seno misericordioso!

—**Lotería.**—El próximo sorteo se celebrará el jueves próximo y constará de 28.000 billetes al precio de 50 pesetas, divididos en décimos á cinco pesetas. Se distribuirán 1.022.000 pesetas en 1.394 premios, de los cuales será el mayor de 120.000.

—**Noticias menudas.**—Los partes que el día 25 produjo la guardia municipal dicen lo que sigue.—El número 18 denuncia á un hombre, que en el campo de San Antón fracturó la cerradura de la puerta de calle de una casa, por mandato del dueño, según manifestó este, quejándose al guardia el fiador de dicha finca: esto parece un lío.—Los números 63 y 69 recojieron en la calle Mayor de San Lorenzo dos navajas á dos malos sujetos, que acometieron á otro, sin graves consecuencias: uno de los dueños de las navajas escurrió el bulto.—*Día 26.*—El número 24 participa á la autoridad local, que la caña del pozo perteneciente á una casa situada en la calle Mayor de San Lorenzo se ha rehundido, causando natural alarma en los vecinos que habitan en dicha finca.—Un borracho *metió la pata* en el establecimiento de bebidas de la calle de Ambrosio de Morales.—Análogo suceso ocurrió en otra taberna de la calle Mayor de Santa Marina.

—**Pensamiento.**—Las mujeres pueden perdonar todas las injurias, mientras no se las llame feas.

—**Sección minera.**—Se han solicitado cuarenta pertenencias de la mina de hierro *Miguel*, del sitio Las Toscas, término de Torrecampo.

—**Cantar.**—En el cielo de mi dicha hay una estrella brillante, en cuyo centro tu nombre—está escrito con mi sangre.

—**Pavos.**—Se han vendido estos en la presente época á muy elevados precios. Por lo visto escasean aquellos.

—**Cuentas.**—Las del Pósito de Villanueva de Córdoba del anterior ejercicio, se halla á la vista hasta el diez de Enero.

—**Detención.**—La guardia civil de Torrecampo ha capturado á dos hombres, presuntos autores del hurto de cuatro reses laaeres. Miren ustedes donde han encontrado estos dos hombres la paz y tranquilidad de sus familias para la Noche Buena. Por lo pronto, ellos están ya en la cárcel.

—**De viaje.**—Ha pasado por Córdoba, desde Madrid; y con dirección á Puente Genil, para pasar unos días al lado de su distinguida familia, el ilustre general de Marina, Director del personal del ramo, nuestro paisano señor Parejo Delgado.

—**Telegrama.**—Uno expedido el miércoles en Baena para don Angel Aspiela, Amaniel, 29, Madrid, se encuentra detenido en la estación del Noroeste por no haber sido encontrado su destinataria rio.

—**Apéndice.**—Para formar el del amillaramiento de la Rambla y Lucena, se admiten relaciones á los contribuyentes hasta fin de este mes.

—**Servicios públicos.**—Ayer se su bastaría en Belmez los de la aldea de Pueblo Nuevo por el próximo semestre; el suministro de grava para conservación del piso de las calles de aquella villa; el arbitrio sobre los puestos en la vía pública, y el de los mataderos de Pueblo Nuevo y Peñarroya.

—**Proceso.**—En el que se sigue en Pozoblanco contra Antonio Romero, conocido por *Cachucho*, por muerte violenta de Luis Romero, se llama por edictos para declarar á Antonio Pruebas, conocido por *Madrugas*.

—**Edicto.**—Por uno del juzgado de Montoro, se llama á los cuatro desconocidos que días pasados trataron de robar la casa de don Sebastian Criado Canales en Villa del Rio. Fracturaron una ventana y abandonaron al huir una palanca de madera.

—**Ganadero.**—El señor Orcoz tiene vendidos 6 toros para Granada, 6 para Córdoba, 6 para Valencia, 6 para Sevilla y 6 para el Puerto de Santa María.

—**La muerte de Loring.**—El jueves se verificó la última sesión de la vista de este famoso proceso ante la Audiencia de lo criminal de Málaga, en la que el Fiscal modificó sus conclusiones en vista del veredicto, lo mismo que la acusación privada y la defensa. El veredicto declara el hecho constitutivo de un delito de homicidio sin atenuantes ni agravantes. Solicita el señor Fiscal la pena de 17 años de reclusión temporal accesorias y costas. La acusación privada se adhirió á lo manifestado por el ministerio público, renunciando la indemnización. La defensa solicita catorce años, ocho meses y un día. El tribunal se retira á dictar sentencia á las doce menos diez minutos. Con atrevido á las declaraciones del veredicto procede, pues, imponerle la pena de reclusión temporal, en su grado medio, que comprende de catorce años, 8 meses y 21 días á 17 años y 4 meses. A la una menos diez de la madrugada, dió comienzo el magistrado don Lorenzo Padilla á la lectura de la sentencia, no haciéndolo el ponente, señor Presidente, por hallarse indispueto. El Tribunal de Derecho condena á don Francisco García Pelaez á la pena de 17 años de reclusión temporal, de acuerdo con la petición de las acusaciones. Un detalle: á la hora en que se leía el veredicto cumplía 26 años el procesado. Este permaneció en una actitud tranquila, manifestando á sus amigos que lo que más le preocupaba es que lo juzgasen asesino, no siéndolo. Una concurrencia inmensa permaneció en la Sala hasta saber el resultado definitivo.

—**En un restaurant.**—Mozo: ponga usted mucho café: luego le diré la causa.—Ya está.—Ahora mucha leche: le diré por qué.—Está usted servido, y usted dirá ahora.—Es porque voy á poner mucha azúcar.

## DIÁLOGO

—*Mi monina.*—*Mi pindongo*

—¿Me amarás?—Siempre ilusión

Siempre que uses el *Hybon*

De los PRINCIPALES DEL CONGO.

Jabonería Vaisier.—París.

De venta principales perfumerías.

Nuestros lectores verán con gusto el notable prospecto que con el presente número acompañamos en el que por medio de magníficos grabados se demuestra la gran importancia que ha adquirido el legítimo licor Benedictine, elaborado por los frailes de la orden. No debe extrañar que su consumo sea extraordinario, pues sobre ser agradable al paladar, facilita la digestión y entona el estómago.

Agua de Melisa de los Carmelitas Boyer, único sucesor de dicha agua del Carmen, contra el cólera y epidemias; indicada en las jaquecas, desvanecimientos, epilepsia, etc. Cuidado con las falsificaciones ó imitaciones de la marca, que el éxito secular de este producto conocido del mundo entero, ha suscitado. Se vende á 1'40 pesetas. Fuentes hermanos, Paraiso 10.

El Jarabe de Follet procura el sueño verdadero, el de la naturaleza, sin alteración, sin molestar, sin peligro: el sueño es el reposo tranquilo del cuerpo y del espíritu. En un frasco de Jarabe de Follet, hay cinco ó seis noches de reposo completo, natural y reparador, y un frasco cuesta poco mas que nada en todas las farmacias.

Por fin después de muchas pruebas y desvelos para conseguir todos los adelantos, se ha podido construir un Calendario Indicador Perpétuo que reana en sí solo todo lo que se desea saber presentándolo móvil y en forma elegante y económica para todas las clases de la sociedad, siendo indispensable su adquisición por la utilidad que reporta. Léase hoy detenidamente nuestro anuncio titulado Extraordinario Regalo, verdadero obsequio, y nuestros suscriptores y lectores podrán obtenerlo según las condiciones, el único Calendario Perpétuo de esferas móviles y con Blok no conocido hasta el día que podemos ofrecerles.

Para restaurar el Cabello. Frótese la piel del cráneo con un cepillo un poco duro hasta que se ponga encarnada por la fricción, aplíquese en seguida el Tónico Oriental y frótese la cabeza con las yemas de los dedos hasta producir su absorción. Repítase esto dos veces á la semana.

Para extirpar la Caspa.—Empátese toda la cabeza con el Tónico y estréguese hasta formar una espuma blanco como de jabon. Repítase esto diariamente por es-

pacio de una semana y despueséuse regularmente el Tónico Oriental.

Aunque sencillas, si se observan fielmente estas instrucciones, se obtendrá una espléndida cabellera, logrando extirpar toda caspa y demás afecciones del cráneo. Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer y C.<sup>a</sup>, plaza Moncada, Barcelona.

## Boletín religioso.

—**SANTO DE HOY.**—San Juan, apóstol y evangelista.—Mañana, Los Santos Inocentes, mártires.

—**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy, en el convento de Religiosas de Santa Isabel, por doña Rafaela Lozano, en sufragio de su esposo don Pedro Carretero.

—Hoy y los días festivos que hay hasta la festividad de los Santos Reyes inclusive, habrá función solemne á las cuatro y media de la tarde, en la Iglesia de los Padres Misioneros del Inmaculado Corazon de María. Despues del Santo Rosario, Misterios de la Infancia y del sermón, se dará á adorar á los asistentes el niño Jesús.

—Cuarto día de solemne novena al Niño Jesús, en la Parroquia de Santa Marina, media hora despues de oraciones. Todos los días festivos hasta el de Reyes, á la hora de las cinco y media de la madrugada, las Misas llamadas de Aguinaldo, cantándose en una y otras villancicos acompañados con instrumentos pastoriles.

—En la Real Iglesia de San Pablo se celebrarán hoy á las doce y durante los demás días de fiesta hasta el de los Santos Reyes inclusive, Misas de Aguinaldo.

—En la Iglesia auxiliar de Nuestra Señora de la Fuensanta se celebrarán Misas de Aguinaldo hoy y los demás días festivos hasta el de la festividad de Reyes.

—Tercer día de solemne novena que anualmente se celebra al nacimiento del Niño Jesús, en la Iglesia de los Dolores, cantándose por las Hermanas del Hospital preciosos villancicos con acompañamiento de instrumentos pastoriles, dando principio á las oraciones.

—Tercer día de solemne novena al Niño Dios, en el convento del Cister, con rosario cantado y nuevos y primorosos villancicos.

—Hoy, como cuarto Domingo de mes, tendrán las Madres Cristianas la Comunidad general á las ocho y media, y los ejercicios de la tarde á las cuatro y media.

—Tercer día de la novena que se está celebrando en la iglesia de pobres Capuchinas al Divino Niño, dando principio á las cinco y media de la tarde, rezándose el rosario y la novena con villancicos y cantos pastoriles, y despues se adora al Divino Niño: algunas noches habrá sermón.

—Los días 29, 30 y 31 del corriente habrá manifesto en forma de jubileo, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, costeado por la señora doña Caridad Rejano por el alma de sus difuntos.

—En la Real Iglesia de San Hipólito tendrán hoy los ejercicios las Madres Cristianas. Mañana empezará la novena del Niño Jesús, á las oraciones. El Jueves 31 á las cuatro de la tarde, será el ejercicio de acción de gracias á fin de año. Despues del sermón, se cantará *Te Deum*, y seguirá la reserva y adoración del Niño. El Viernes primero de Enero, fiesta patronal de la Compañía de Jesús: á las diez y media Misa solemne con sermón por el R. P. Moga, y el Domingo tres, ejercicio mensual del Sagrado Corazon de Jesús.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. del Socorro, en su iglesia.

†  
EL SEÑOR

## Don Cayetano Prieto y Hacar

Coronel de Infantería retirado, y Caballero de la Cruz y Placa de San Hemengildo, de San Fernando, de la del Mérito Militar y tres veces benemérito de la Patria etc., etc.

falleció el día 29 de Noviembre del corriente año.

Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente mes, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las ocho de la mañana en adelante, por los señores sacerdotes que gusten verificarlo, lo harán en sufragio del alma del referido señor (q. e. p. d.)

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta

diócesis, concede 40 días de indulgencias á todos los fieles que oigan una Misa, ó recen una parte de rosario, ú oraciones pidiendo á Dios por el referido finado.

†

Todas las misas que se celebren hoy, en la Iglesia de San Juan (Trinidad), por los Sres. Sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma de la señora doña Francisca Carrasco y Delgado (q. e. p. d.) Su esposo, hermanos, hermanos políticos y demás sobrinos suplican rueguen á Dios por su alma.

†

EL SEÑOR

## D. FRANCISCO DE CUETO Y ROLL

falleció el día 29 de Julio último.

R. I. P.

Todas las Misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad) el 29 del actual, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su viuda ruega á sus amigos lo encomienden á Dios Nuestro Señor.

†

LA SEÑORA

## Doña Teresa del Riego y Pacios

Viuda del coronel don Antonio

Hidalgo y Barona

HA FALLECIDO.

Sus desconsolados hijos don Antonio, don José y doña María Teresa; sus nietos, biznietos, hijas políticas, sobrinos, Director espiritual, albaceas testamentarios y demás parientes de la finada

(Q. E. P. D.)

Ruegan á las personas que por un olvido no hayan recibido escuela de invitación, se sirvan encomendarlo á Dios Nuestro Señor, y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, á las diez de la mañana, en la Iglesia Parroquial de San Miguel, por cuyo favor les vivirán reconocidos. El duelo se recibe en la Iglesia y se despiden en el cementerio.

†

EL SEÑOR

## Don Manuel Lozano y Verdejo

Caballero de la Real y distinguida orden Española de Carlos III, Vocal de la Junta Provincial de Beneficencia y Sanidad, Ex-regidor Sindico del Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

Falleció el 29 de Noviembre del corriente año.

Los Sres. Sacerdotes que gusten aplicar el Santo Sacrificio de la Misa el día 29 del corriente mes, en la Iglesia del convento de Capuchinas, desde las ocho de la mañana en adelante, en sufragio del alma del referido señor (q. e. p. d.), recibirán el estipendio de diez reales.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, concede 40 días de indulgencias á todos los fieles que oigan Misa, ó recen una parte de rosario, ú oraciones pidiendo á Dios por el referido finado.

Su viuda y sobrino suplican á sus amigos lo encomienden á Dios en sus oraciones.

## Espectáculos.

### TEATRO PRINCIPAL.

Compañía dramática dirigida por el eminente primer actor D. Victorino Tamayo y Baus.

Funciones para hoy.

Por la tarde.—A las tres y media.—El drama en cinco actos, *Carlos II el Hechizado*.

Precios.—Palcos y plateas, 2 pesetas.—Butaca con entrada, 1 id.—Anfiteatro y delanteras con idem, 50 céntos.—Entrada principal, 50 céntos.—Idem al Paraiso, 1 real.

Por la noche.—A las ocho.—1.º Sinfonia por la orquesta que dirige don Eduardo Lucena.—2.º El melodrama en cuatro actos, *Valentin el Guarda Costas*.

La comedia en un acto, *Conspiración femenina*.

Precios.—Palcos y plateas, 4 pesetas.—Butaca con entrada, 1'50.—Anfiteatro y delanteras con idem 1.—Entrada principal, 75 céntimos.—Idem de paraiso, 50 céntimos.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

EMPRESA DE AGUAS POTABLES DE CORDOBA

SOCIEDAD ANONIMA

Domiciliada en esta ciudad, calle de Capuchinos, núm. 10 (antes plazuela de las Doblas)

Constituida por escritura publica otorgada en 1.º de Octubre de 1891, ante el Notario señor don Antonio Ortiz Castaños.

Capital social 425.000 pesetas.

Representado por 3.400 acciones al portador de 125 pts.

Director Gerente

Señor don Manuel García Bartolomé

Que ha abierta la suscripción de acciones en la oficina de la Sociedad.

La suscripción se hará por medio de carta pedido dirigida al Director-Gerente, con arreglo al modelo impreso que se facilitará en dichas oficinas.

El pago del valor de cada acción se efectuará en los plazos siguientes:

El primero al hacer la suscripción de pts. 62'50
El segundo en 10 de Enero de 1892 34'25
Y el tercero en 10 de Abril de 31'25

Total pesetas 125'00

CASA FUNDADA EN 1868

ALMACEN GENERAL DE MADERAS

SERRERÍA MECÁNICA A VAPOR DE

MANUEL VELASCO Y GARCIA CORDOBA

DIRECCION

Despacho, Merced 7 y Cardenal Toledo; depósito y serrería, Torre de la Malmuerta.—Fabricación de envases.—Remesas á todos puntos.

TELÉFONO NUM. 216,

VIUDA DE CARBONELL

Plazuela del Conde Arenales 6

Harinas, moyuelos y salvados. Maderas de Flandes y castaño. Bodega de vinos de Montilla. Se sirven los pedidos á domicilio.

TELÉFONOS

Escritorio, número 130.—Bodega, número 50.

CASA DE HUÉSPEDES.

Por convenir á sus intereses, ha hecho traspaso del establecimiento titulado LA BOMBA, situado en la calle de la Plata, su dueño don José Arévalo.

Contando actualmente con una casa principal, situada en lugar céntrico, como es la calle del Conde de Torres Cabrera núm. 3, duplicado, con numerosas habitaciones bien amuebladas y con condiciones higiénicas, tiene el gusto de ofrecerla á sus muchos amigos, á los que avisa la instalación de una casa de huéspedes montada á la altura de las mejores en su clase.

VINO DE VIAL. Tónico Analtipico reconstituyente. A la Quina. Jugo de Carne Fosfato de Cal. Purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del estómago y de los intestinos.

Depósito en todas las farmacias.

MIRANDA E HIJO

CIRUJANOS DENTISTAS DE LA REAL CASA

Especialidad en los últimos y notables adelantos en la construcción de dentaduras postizas, sistema Norte-Americano, únicas para la más perfecta masticación y correcta pronunciación, reuniendo á su perfección y solidez ser muy flexibles, ligeras é inquebrantables. Ejecución perfecta y sin dolor en extracciones de muelas y demás operaciones de la boca. Especialistas en orificaciones y empastes permanentes. Licor Fabnar que quita seguidamente los más violentos dolores de muelas. Elixires opiatos. Polvos para la más esquisita higiene de la boca. Honorarios módicos.

CLÍNICA, LICEO 30.—TELÉFONO 221.

EMULSION DE SCOTT

de ACEITE PURO de HIGADO de BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA. TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LECHE.

El remedio más racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de las TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RES-FRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECCIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos. Es un maravilloso constituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo. Los médicos en todos los países del mundo la prescriben. De venta en todas las droguerías y farmacias.

Venta.—Se hace de unas puertas de calle muy baratas y de varios berlingos de pino del país; para verlos y tratar calle del Arroyo de San Lorenzo, plazuela del Manzano, número 15. s8-4

Mesas de estufa á precios muy arreglados.

Se hallan en venta en el taller de jardineras y maceteros, calle de Osa-rio, núm. 47. s4-4

EXTRAORDINARIO REGALO VERDADERO OBSEQUIO

QUE HACE

EL DIARIO DE CORDOBA á sus suscriptores y lectores

CON MOTIVO DEL AÑO NUEVO DE 1892.

Son cuantiosos los gastos que se han efectuado para llevar á la perfección y economía el artístico objeto primero hoy en el mundo por sus adelantos, elegancia en dibujos y colores y ser de esferas móviles con real privilegio de invención que está llamado á figurar en el despacho ú oficina más suntuoso, así como en la sala de las personas de modesta posición, el

CALENDARIO INDICADOR PERPETUO

de esferas móviles y con Blok (Taco)

que ofrecemos á nuestros suscriptores y lectores, siendo utilísimo por sus condiciones.

Se compone de 32 piezas incluyendo los tornillos de metal y puntas de latón. Marca todos los años que se quiera, pues es indefinible. Todo él lo forma 6 bonitos colores combinados, destacando el decorado de oro mate. Tiene dos esferas móviles, la una marca los meses, señalando á la vista de los días que sea el mes y la otra señala la semana desde Lunes á Domingo de todo el mes. Hay 3 flechas móviles, la una señala todos los días del mes y las otras dos tienen las palabras Cobros Pagos que sobre la misma esfera recuerda la fecha fija para efectuarlo. Los meses se hacen circular por la rueda grande que tiene forma de reloj.

Además de ser Calendario indicador Perpetuo, es tambien Calendario anual pues lleva su Blok (taco) á la cabeza del Calendario con preciosa figura, conteniendo infinidad de charadas, cuentos, epigramas, geroglíficos, logogifos, misceláneas, cocina, poesías, asuntos religiosos, etc., etc., siendo el bloc de un tamaño regular, pudiéndose cambiar cada año.

Con este artístico y grande Calendario por la esfera móvil ó sea la rueda se puede saber el día en que sucedió algún acontecimiento como el nacimiento, matrimonio, ó la muerte de una persona querida y el día de la semana en que nació uno ó la persona que se desee, etc., no solo de este siglo, sino de los pasados y venideros, puesto que este Calendario puede servir desde el año 1800 ya pasado hasta el 2200 venidero.

Al respaldo de cada Calendario va impreso en Español todo bien claro y detallado el Santoral, Fiestas móviles, Tabla de los años, con una estrella los años bisiestos, Tabla que indica los días de la semana en que principian los meses de todos los años y la explicación general de todo. Tenemos real privilegio de invención por 20 años y es indispensable y de utilidad para todos los comercios, el ejército, escritorio, clase obrera, señores sacerdotes, colegios, etc., etc. Este magnífico Calendario Indicador Perpetuo mide 49 centímetros de alto por 34 de ancho y á pesar de su mucho coste y grandes sacrificios se entregará á nuestros suscriptores y lectores, por la insignificante cantidad de cuatro pesetas uno, siempre que acompañe el adjunto cupón de administración.

CUPON DE ADMINISTRACION N.º. CALENDARIO INDICADOR PERPETUO. Vale por... Dirigido á los representantes de la prensa asociada. E. SANZ Y C.ª—Barcelona. Calle de Aribau 54. (Casa chaflán)

NOTAS IMPORTANTES É INSTRUCCIONES

En la imposibilidad de que cada Administración de periódico pueda entregar á la mano este hermoso Calendario á sus suscriptores y lectores, por tenerlo que montar aparte para las tres flechas, tornillos, taco, embalaje, etc., etc., la Prensa Asociada determinó, para evitar confusiones en las Administraciones, montar un taller especial en Barcelona, que llenara todos estos requisitos. Por lo tanto todos nuestros suscriptores y lectores, deben cortar el cupón de administración y precisamente remitirlo á nuestros representantes exclusivos señores E. Sanz y C.ª, calle de Aribau, número 54, (Casa chaflán), Barcelona, acompañando CUATRO PESETAS en letra de fácil cobro del giro mutuo ó en sellos de correos y le será enviado franco de porte todo gasto de embalaje especial y certificado. Este elegante calendario va embalado con dos papeles, uno seda y otro resistente, y todo ello dentro una fuerte y grande caja de cartón, no pudiendo así sufrir deterioro en correos.

El despacho se efectuará por riguroso turno. No olvidar de poner bien claro el nombre, dirección, pueblo, ciudad, provincia, etc. para evitar equivocaciones en la remisión. Nuestros suscriptores y lectores deben hacer sus pedidos inmediatamente, pues solo es valedero este CUPON DE ADMINISTRACION hasta el 20 de Enero próximo.

SAZUD PARA TODOS

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

LAS PILDORAS

Purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del estómago y de los intestinos

Fortifican la salud de las constituciones delicadas, y son de un valor increíble para todas las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades.

Para los niños, así como también para las personas avanzadas en edad, su eficacia es incontestable.

EL UNGUENTO

un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas, llagas y úlceras. Es famoso con la gota y el reumatismo

Y POR TODAS LAS ENFERMEDADES DEL PECHO, NO SE RECONOCE ORO IGUAL

POR LOS MALES DE GARGANTA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES Hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas, no tiene semejante, y por los miembros contraídos, juntas rásicas, obra como por encanto.

Estas medicinas se preparan solamente en el Establecimiento del Profesor HOLLOWAY, 78, NEW OXFORD STREET, ANTES 533, OXFORD STREET, LONDRES,

y se venden á ls., 1 l. 1/2d., 2s., 3d., 4s., 6d., 1s. 2/6s. y 3/6s. el Bote ó la moom se hallan en todas las farmacias del Universo. Ruega á los compradores examinar los rótulos de cada Caja y Bote, ee eia lición en 353, Oxford Street W. C. con falsificas

ROB BOUYEAU-LAFFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrofúlas, Eczema, Soriatis, Herpes, Líguen, Impétigo, Gota, Reumatismo.

ROB BOUYEAU-LAFFECTEUR DE YODURO DE POTASIO

Para los accidentes sífilíticos antiguos ó recientes: Ulceras, Tumores, Gomas, Escostosis, así como el Linfatismo, la Escrofúlosa y la Tuberculosa.

Paris, Cas J. FERRÉ, P. 102, rue de la Harpe, 102, BOUYEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

CORTA DE MADERAS DE VARIAS clases

Hay señalados para su córteda en la menguante de Enero próximo, en las fincas que á continuación se expresan, los árboles siguientes:

En la hacienda de la Matriz alta, en término de esta ciudad, seiscientos pinos de diferentes clases. En el cortijo de los Cansinos, tambien en este término, seiscientos álamos blancos. Y en la hacienda de Cobatillas, término de Almodóvar, diez encinetas, novecientos cuarenta y un chaparros, siete alcornoques y ciento doce acebuches de diferentes gruesos y dimensiones.

Para la adquisición de dichas maderas, oirá proposiciones, hasta el 15 de Enero próximo, don Pedro de Toro y Merlo, calle de Pedregosa, núm. 28. s4-1

CARRERA DE TOPÓGRAFOS

Academia de preparación dirigida por el oficial del cuerpo, Jefe de la 41.ª Brigada Topográfica, don Eduardo Martínez Berruero.

En esta Academia se hace la preparación completa para ingresar en el cuerpo, ajustada en un todo al programa oficial, estando todas las clases desempeñadas por individuos del cuerpo, y cuyos alumnos han obtenido siempre brillantes resultados.

MADERA BAJA, 54

Se subarrienda desde el día de la casa calle de San Fernando número 39. Para tratar, con su inquilino don Félix Castro. s4-2

Pérdida.—El que se haya encontrado en la noche del sábado ó mañana del domingo últimos un alfiler de corbata, forma de mosca, con un diamante, una perla y un rubí, y quiera devolverlo á su dueño entregándolo en la joyería de Castillo hermanos ó en la calle Carreteras 37, se le agradecerá en extremo ó se le gratificará si así lo desea. s4-2

Venta.—Por ausentarse su dueño, se hace de varios efectos de casa con gran rebaja de precios, entre los cuales hay camas, cunas, mesas, cuadros, bufete, tocador, sofá, alfombras y esteras, juguetes, jardineras, plantas, etc., etc.; para verse, todos los días de doce á cinco de la tarde, en la plazuela de San Felipe, núm. 5 s4-2

Almoneda. Se hace de varios muebles, entre ellos cómodas y un bufete, en la calle Alfonso XII núm. 59. Desde las diez de la mañana hasta las tres de la tarde pueden verse y tratarse. s8-1

Una señora sola, de buena edad para trabajar y regular educación, desea colocarse de ama de llaves, acompañar señoritas ó señoras de edad, asistir á algún sacerdote ó seglar, á alguna enferma ó en algún establecimiento ó industria, en esta ciudad ó fuera, aunque sea en el extranjero. Tiene personas respetables que respondan tanto de su buena conducta como de su idoneidad para lo que solicita. Darán razon Juan de Mena núm. 4. s-1

Ama de cria. En la calle de Nieves Viejas, núm. 1, vive Fernanda Giménez, que solicita casa para criar. Tiene personas que respondan de su conducta. s4-2